
            
   

Neriskujte ztrátu bydlení nehrazením nájmu a služeb souvisejících s bydlením! 

Pomáhá stát  s úhradou nákladů na bydlení? 

Stát pomáhá osobám v hmotné nouzi s úhradou nákladů na bydlení. Jde o stav, kdy osoba či rodina 

nemá dostatečné příjmy a její celkové sociální a majetkové poměry neumožňují uspokojení základních 

životních potřeb na úrovni ještě přijatelné pro společnost. Současně si tyto příjmy nemůže 

z objektivních důvodů zvýšit (vlastní prací, uplatněním nároků a pohledávek, prodejem nebo využitím 

majetku) a vyřešit tak svoji nelehkou situaci vlastním přičiněním.  

Co je „Doplatek na bydlení“? 

 Zákon o pomoci v hmotné nouzi pomáhá řešit úhradu odůvodněných nákladů na bydlení 
osobám s nízkými příjmy, a to v podobě doplatku na bydlení. Jedná se o dávku pomoci 
v hmotné nouzi osobám s nedostatečným  příjmem k uhrazení nákladů na bydlení tam, kde 
nestačí vlastní příjmy osoby či rodiny včetně příspěvku na bydlení ze systému státní podpory.  

 Dávka je poskytována nájemci nebo vlastníku bytu, který má nárok na příspěvek na živobytí a 
na příspěvek na bydlení.  

 Zákon umožňuje poskytnout doplatek na bydlení i ve výjimečných případech, kdy žadatel 
nemá nárok na příspěvek na živobytí, případně i žadateli, který nemá nárok na příspěvek na 
bydlení, protože využívá jinou než nájemní formu bydlení.  

 Výše doplatku na bydlení je stanovena tak, aby po zaplacení odůvodněných nákladů na 
bydlení (tj. nájmu, služeb s bydlením spojených a nákladů za dodávky energií) zůstala osobě 
či rodině částka živobytí.  

Co je „Příspěvek na bydlení“? 

 Tento příspěvek je dávkou státní sociální podpory. Příspěvek na bydlení přispívá na krytí 
nákladů na bydlení rodinám či jednotlivcům s nízkými příjmy.  

 Poskytování příspěvku podléhá testování příjmů rodiny za předchozí kalendářní čtvrtletí. Za 
příjem se považují i přídavek na dítě a rodičovský příspěvek.  

 Na příspěvek na bydlení má nárok vlastník nebo nájemce bytu, který je v bytě přihlášen 
k trvalému pobytu, jestliže  

o jeho náklady na bydlení přesahují částku součinu rozhodného příjmu v rodině a 
koeficientu 0,30 (na území hlavního města Prahy koeficientu 0,35), a zároveň  

o součin rozhodného příjmu v rodině a koeficientu 0,30 (na území hlavního města Prahy 
koeficientu 0,35) není vyšší než částka normativních nákladů na bydlení.  

 Náklady na bydlení tvoří u nájemních bytů nájemné a náklady za plnění poskytované 
v souvislosti s užíváním bytu, u družstevních a bytů vlastníků srovnatelné náklady, vyčíslené 
v zákoně o SSP. Plus u všech bytů náklady za energie, vodné a stočné, odpady, vytápění. 
Pro nárok a výši příspěvku se berou v úvahu průměrné náklady zaplacené za předchozí 
kalendářní čtvrtletí.  

 Normativní náklady na bydlení jsou stanoveny jako průměrné náklady na bydlení podle 
velikosti obce a počtu členů domácnosti. Zahrnují pro nájemní byty částky nájemného 
v souladu se zákonem o nájemném a pro družstevní byty a byty vlastníků obdobné náklady. 
Dále jsou do nich zahrnuty ceny služeb a energií. Normativní náklady na bydlení jsou 
propočítány na přiměřené velikosti bytů pro daný počet osob v nich trvale bydlících.  
 

Splátkový kalendář 

V případě, že nemáte peníze na úhradu nájmu, neodkládejte ani  sami nesnižujte platby bez  souhlasu 
majitele bytu.  Pokud již dluh vznikl, pokuste se domluvit na splátkovém kalendáři v takovém časovém 
rozmezí a výší splátek dluhu, které budete schopni platit. Dohodu sjednejte písemně.  


